

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Конищева Евгения Сергеевича
на тему: «Механизмы формирования и развития межрегиональной
связанности субъектов Российской Федерации (на примере
Приволжского федерального округа)», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика
(экономические науки)**

Актуальность работы определяется необходимостью поддержания сбалансированности и развития связанности экономического пространства Российской Федерации в условиях внешней неопределенности и структурных асимметрий пространственного развития. Рассматриваемая тематика предполагает комплексные формы межрегиональных связей и взаимодействий (товарно-производственных взаимодействие, научно-образовательных обменов, межрегиональные инвестиционных инициатив и др.), что также относится с приоритетами исследований, посвященных пространственному развитию.

Следует отметить, что цель исследования по совершенствованию механизмов формирования и развития межрегиональной связанности на основе ее комплексной оценки и институциональной модели формирования и развития межрегиональной связанности, находит полное отражение в системе задач. Последние сформированы последовательно: от теоретико-методической проработки понятий и типологии межрегиональной связанности до разработки методики оценки межрегиональной связанности и комплекса рекомендаций для субъектов Российской Федерации.

В рамках исследования получены результаты: развиты теоретико-методические положения межрегиональной связанности как свойства экономического пространства, предложена типология межрегиональной связанности, разработана методика оценки межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации, институциональная модель формирования и

развития межрегиональной связанности и сформирован комплекс практических рекомендаций. Значительный интерес представляет методика оценки межрегиональной связанности, позволяющая комплексно анализировать межрегиональные взаимодействия.

Конищев Е.С. вносит вклад в развитие экономической науки, уточняя содержание «связанности» как свойства экономического пространства и раскрывая межрегиональную связанность как одну из форм его организации. Теоретико-методические результаты включают актуализацию понятийного аппарата, выделение типологии межрегиональной связанности и акцент на мезоуровне как ключевом уровне взаимозависимости подсистем, сочетающем требования макроэкономической стабильности и микроэкономической эффективности.

Исследование, кроме того, обеспечивает дополнительные возможности для системы принятия управленческих решений в рамках научно обоснованных предложений, направленных на снижение региональной дифференциации через совершенствование механизмов формирования и развития межрегиональной связанности. Отдельную практическую ценность представляет методика оценки межрегиональной связанности, позволяющая вести комплексный мониторинг, а также рекомендации по реализации механизмов, ориентированные на активизацию синергетического развития регионов.

Принимая во внимание сильные стороны исследования Конищева Е.С., выскажем, тем не менее, следующие замечания:

1) В графическом представлении методики оценки межрегиональной связанности (рис.1, с. 16) автор не совсем удачно использует фигуры ромба, которые на блок-схемах, как правило, указывают на достижение точки принятия решения, требующей выбора из нескольких вариантов для продолжения.

2) Не совсем обоснован критерий выбора Приволжского федерального округа («является вторым федеральным округом в стране по количеству регионов в его составе») в качестве примера апробации авторской методики оценки межрегиональной связанности (с. 17).

3) Недостаточно раскрыты вопросы, связанные с несовершенством институциональной среды в процессах формирования и развития межрегиональной связанности, включая проблемы разграничения в отдельных случаях полномочий и зон ответственности.

Указанные замечания не влияют на общую высокую оценку диссертации Конищева Е.С. и не снижают ценность выполненного исследования.

Судя по содержанию автореферата, диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Конищев Евгений Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Профессор кафедры региональной экономики
и управления

ФГАОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»

доктор экономических наук, профессор

Королева Елена Николаевна

21 ноября 2025 г.



ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»
443090, Самара, ул. Советской Армии, д. 141

телефон: 8846 9338841

email: KorolevaE.N@sseu.ru